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CONSTITUTION DE L’EPREUVE

o Volet 1:Présentation de l'épreuve et grille de notation

o Volet 2 : Substrat du sujet
- Situation d’évaluation n° 1
- Situation dévaluation n® 2

- Documents réponses
o \Volet 3 : Documents Ressources (DRES)

:Page 1/13
:Pages de 2/13a10/13
:Pagesde 2/13a7/13
:Pagede 7/13a10/13
:Pages de 2/13 a 10/13 « A rendre par le candidat »
:Pagesde 11/13a13/13

VOLET 1 : PRESENTATION DE L’EPREUVE

o Systeme a étudier : Chambre froide de ressuage et de stockage de la viande fraiche
e Duréedel'épreuve: 4 h

o (oefficient: 10

« Moyen de calcul autorisé : Calculatrice non programmable
« Documents autorisés : Aucun

GRILLE DE NOTATION :

Situation d’évaluation 1 Situation d’évaluation 2

TOTAL :

....... /76 POINTS

Tache | Question Note Tache | Question Note
a 5 pts a 2 pts
1.1 b 3 pts b 2 pts
C 1,5 pt 51 C 2 pts
a 7 pt ' d 2 pts
b 2 pts € 1 pt
1.2 C 2 pts f 1pt
) d 4 pts al 2 pts
e 1pt > a’ 2 pts
f 2,5 pts ) b 4,5 pts
3 9 pts C 4.5 pts
b 1 pt a 7,5 pts
1.3 C 2 pts 2.3 b 3 pts
d 2pts Total:  33,5pts
a 3 pts
b1 1,5 pt
1.4 b2 1 pt
C 1 pt
Total: 42,5pts
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VOLET 2 : SUBSTRAT DU SUJET

Pendant le processus d’abattage, les bovins passent par plusieurs phases, les plus importantes sont :

1. Lasaignée : les bovins sont saignés en sectionnant les veines jugulaires, plus de 50% du sang
est éliminé de la carcasse ;

2. La dépouille : l'arrachage du cuir des bovins se pratique au couteau, ou a l'aide d’'appareils a
dépouiller ;

3. L'éviscération : estomacs, intestins, cceurs, foies... sont rapidement évacués de la carcasse ;

4. Lafente: les carcasses sont coupées en deux suivant leurs colonnes vertébrales ;

5. Le ressuage: c'est la phase de refroidissement des carcasses, elles doivent atteindre 7°C a
coeur en moins de 24 h pour avoir une viande de qualité et éviter la reproduction bactérienne,
ce qui nécessite une chambre froide a forte ventilation.

6. Le stockage:la conservation ultérieure des carcasses doit se faire entre 2°C et 4°C.
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Afin d’approvisionner le marché local en viande fraiche a tout moment de l'année, un abattoir dispose
d’'une « chambre froide de ressuage et de stockage de la viande fraiche » dont l'installation frigorifiqgue
est schématisée aux (DRES pages 11/13 et 12/13). Le fluide frigorigéne utilisé est le R404A, c’est un
mélange zéotrope écologiquement acceptable. La température de cette chambre froide est controlée
par deux thermostats d'ambiance (15a et 15b) et un thermostat de sécurité (12).

Situation d’évaluationn®1:

Apres l'achévement des travaux de montage de ce projet de la chambre froide étudiée, vous étes
sollicité a participer a sa mise en service. Le schéma du circuit fluidique de l'installation frigorifique de
cette chambre froide et celui de son circuit électrique de commande figurent sur les (DRES page
12/13).

Tache 1.1: La connaissance des constituants de l'installation frigorifigue de la chambre froide étudiée,
de leurs fonctions et leurs caractéristiques, est essentielle pour intervenir afin de garantir son
fonctionnement correct.
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a. Compléter le tableau suivant par les éléments repérés, en se référant au schéma fluidique de

l'installation frigorifique de la chambre froide étudiée (DRES page 11/13) :

/5 pts

Repére

Nom de l'élément

Etat du fluide (liquide, vapeur, mélange)

A l'entrée de l'élément

A la sortie de 'élément

11

b. Compléter, en se basant sur le schéma du circuit électrigue de commande de linstallation

frigorifiqgue de la chambre froide étudiée (DRES page 12/13), le tableau suivant par la désignation
de chague composant électrique mentionné et cocher son role :

/3 pts

Repére

Désignation

Réle

Régulation

Protection

B1

B4

B2

F1

c. Indiguer, pour les composants suivants, s'il est obligatoire de respecter 'ladéquation du sens de

montage avec le sens de circulation du fluide frigorigene : (Cocher la bonne réponse)

/1,5 pt

Composant

Obligation de respect du sens

Oui

Non

Vanne électromagnétique

Détendeur

Déshydrateur

Voyant de liquide

Réservoir de liguide

Séparateur d’huile
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Tache 1.2 : Pour vérifier linstallation frigorifique, il faudrait maitriser l'utilisation des appareils de
mesure et les modes opératoires spécifiques a la mise en service. Répondre aux questions suivantes :

a. Cocher l'élément non utilisé aux opérations de mise en service : /1 pt
] Ampéeremetre [ Cylindre de charge ] Manifold
[ Balance électronique (] Oscilloscope ] Pompe a vide
[J Thermomeétre avec sondes de température O] Voltmetre

b. Donner le nom des éléments utilisés pour intervenir sur une installation frigorifique :

Image

Nom

c. Compléter la liste suivante des opérations de mise en service en respectant l'ordre chronologique :
(utiliser les opérations proposées ci-dessous) /2 pts

Liste des opérations a compléter

Liste des opérations proposées :

— Charger le circuit fluidigue en fluide frigorigene. — Débrancher le manifold du circuit fluidique.
— Effectuer le test d’étanchéité du circuit fluidique. — Raccorder le manifold au circuit fluidique.

d. Compléter le schéma de raccordement suivant et indiquer le nom et le but de cette opération de
mise en service : /4 pts

Schéma de raccordement a compléter Nom de l'opération
P'n ’
OO e

%
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e. Déterminer la pression que doit atteindre le circuit a vider, en se référant a la courbe de saturation
de la vapeur d’eau (DRES page 13/13), sachant que la température de lair extérieur est de
30°C: /1 pt

P S S 0N @ AT P N AN & oo e e e s s e e

f. Cocher la réponse correcte : /2,5 pts
« La graduation maximale de ['échelle du « La graduation maximale de ['échelle du
manometre haute pression est : manometre basse pression est :
(110 bars (110 bars
[130 bars (130 bars
[1 100 bars (1100 bars
o L'intervalle de mesure du vacuometre est o A quelle famille appartient le fluide
limité entre : frigorigene R404A utilisé dans l'installation :
[ 0 mbar et 10 mbar O CFC
(] 0 mbar et 100 mbar COHCFC
(] 0 mbar et 1000 mbar [ HFC

 L'impact écologique du fluide frigorigene R404A sur 'environnement :
[ Le R404A détruit la couche d'ozone et rechauffe de la planéte.
[] Le R404A détruit la couche d’'ozone mais ne réchauffe pas de la planéte.
[] Le R404A ne détruit pas la couche d'ozone mais réchauffe la planete.
[] Le R404A ne détruit pas la couche d'ozone et ne réchauffe pas la planéte.

Tache 1.3 : Pour assurer le bon fonctionnement de l'installation frigorifique, il est nécessaire de
veérifier si les parametres de fonctionnement sont acceptables. A l'aide des relevés de l'installation
frigorifigue mentionnés sur la fiche des parameétres de mise en service (DRES page 13/13), répondre
aux questions suivantes :

a. Compléter le tableau suivant par le calcul des écarts de températures liés au fluide frigorigene et

Lair: /9 pts
Paramétre de fonctionnement Formule Résultat

Surchauffe a 'évaporateur 0Bscf = Bbul— Bo -2-(-8)=6°C

Surchauffe aspiration DOSCaSP = oo | oo

Fluide Surchauffe totale DOSCE= oooeeeeeeeeeeeies | oo
Frigorigéne | sous refroidissement au condenseur DOSRE = ..ooooeeeeeseseniies | oo
Sous refroidissement ligne liquide DOSRUG = oo | oo

Sous refroidissement totale BOSRE= |
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Parameétre de fonctionnement Formule Résultat
Ecart entre la température de l'air a
) 'entrée d'évaporateur et la XS LR R
Fluide | omperature d'évaporation
Frigorigene -
/Air Ecart entre la température de de
condensation et la température de | ABK= oo | e
l'air a 'entrée du condenseur
Ecart entre la température d’entréee A o =
et sortie de air sur l'évaporateur AIEVAD = s | s
Air ) ,
Ecart entre la température d'entrée T
et sortie de 'air sur le condenseur e
b. Cocher la réponse correcte, d’'apres les résultats obtenus sur le tableau ci-dessus : /1 pt
o ) Conclusion
Désignation
Normal(e) | Anormal(e)
Surchauffe fonctionnelle a l'évaporateur ] []
Sous refroidissement au condenseur ] []
c. Déterminer le taux de compression : /2 pts
d. Calculer le rendement volumeétrique : /2 pts

Tache 1.4 : Pour assurer le bon fonctionnement de l'installation frigorifigue de la chambre froide de
ressuage et de stockage de la viande fraiche, on est appelé a raccorder des composants électriques,
identifier et régler les appareils de régulation et de sécurité.

a. Compléter le tableau suivant par les valeurs de déclenchement et d’enclenchement des pressostats

schématisés et identifier leurs type (Haute pression ou Basse pression) : /3 pts
W [ N [
CUTIN  DIFF CUTOUT  DIFF
Pressostat 2 bar ES bar 24,5 bar Ebar
TYPE AE PreSSOSLAL | oo | oeseseessee sttt
Déclenchement

Enclenchement
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b. Le thermostat d'ambiance 15a (DRES page 11/13) ci-contre estdestiné g mm
au contréle de la température de la chambre froide étudiée pendant le CUTIN DIFF

processus de ressuage: ‘I:l
1

| |Z|4|

! 20°C

Thermostat d’ambiance

b1. Donner les valeurs de réglage de ce thermostat : /1,5 pt

Température de déclenchement en °C

Température de d’enclenchement en °C

Différentiel en °C

b2. Quel contact faut-il choisir pour le raccordement électrique de ce thermostat réglé, sachant que le
test a l'ohmmetre a donné les résultats suivants : /1 pt

— Lecontact 1-2: 1 Q (non passant)
— Le contact 1-4: 0 Q (passant)

Contact pouUr raCcCorder 8 TNOIMOSTAL & ..o seeeee e seeeeee e eeeeee e

c. Identifier le type de régulation adopté pour cette installation, en se basant sur le circuit électrique
de commande (DRES page 12/13) : /1 pt

Situation d’évaluation n°2:

Intervenir sur une installation frigorifigue, c’est la remettre en état de fonctionnement normal, Ceci
impose une méthodologie basée sur un diagnostic fiable et efficace a la recherche des défauts et des
causes pour pouvoir y remédier ou les éliminer.

Tache 2.1 : Commencant d’abord par vérifier les connaissances de base sur la maintenance des
installations frigorifiques et électriques, en respectant les regles de santé et sécurité.

a. Compléter 'organigramme suivant par les types de maintenance suivants : Conditionnelle, Curative,
Palliative et Systématique. /2 pts

—[ Maintenance

Y
[ Préventive ] [ Corrective ]

—

Y
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b. Répondre par vrai ou faux : /2 pts

Enoncé Vrai Faux

La défaillance est une altération ou cessation de l'aptitude d’'une entité a
accomplir la fonction requise.

La défaillance partielle entraine une disparition compléete de la fonction
requise.

La défaillance compléte n'entraine pas une disparition totale de la
fonction requise.

La défaillance progressive est une défaillance due a une amélioration
dans le temps des caractéristiques d'une entité.

C. Relier, par une ligne, chague organe au moyen de protection individuelle convenable : /2 pts
Organe(s) a protéger Moyen de protection
Téte o e Lunette de protection
Oreilles o e Gants
Yeux e e Protecteur auriculaire
Mains e e (asque
d. Cocher les appareils appropriés pour intervenir sur une armoire électrique : /2 pts
] Ampéremetre ] Anémometre ] Manometre [] Mégohmmetre
[] Ohmmeétre L1 Psychrometre [] Vacuomeétre [ Voltmetre
e. Comment résoudre le probleme de la formation excessive du givre sur un évaporateur ? /1 pt

f. Le dégivrage adopté pour l'évaporateur de la chambre froide étudiée (DRES page 12/13) est-il
commandé manuellement ou automatiqguement ? /1 pt

Tache 2.2: Pour maintenir l'installation frigorifique, il est nécessaire de maitriser les démarches
meéthodologiques de diagnostic et remédier aux pannes fluidiques et électrigues éventuelles.

a. Le diagnostic pour détecter la cause de diminution de la puissance frigorifigue a permis de déduire
les constatations suivantes :

— Basse pression faible — Sous refroidissement au condenseur faible
— Surchauffe a l'évaporateur élevée — Haute pression faible
al. Cocher les cases convenables : /2 pts
Désigner la panne : Désigner la cause :
[J Mangue de charge en fluide frigorigene L] Filtre de détendeur colmaté
[1 Probleme de détendeur [ Fuite dans le circuit frigorifique

[ 1 Evaporateur trop givré (1 Défaut du ventilateur de l'évaporateur
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a2. Nommer le composant électrigue responsable de l'arrét de la production du froid en se basant sur
le schéma électrique de commande de linstallation frigorifigue (DRES page 12/13) et sur le
tableau, ci-dessous, des mesures effectuées au voltmetre : /2 pts

NOM AU COMPOSANE BLECETIGUE & oo eeeeeeee e eeeeee s eeeeee e eeeee e

Mesure effectuée entre le neutre et ... Valeur mesurée
La borne 4 de B2 ov
La borne 2 de B1 ov
La borne 4 de F4 220V
La borne 96 de F1 ov
La borne 4 de S1 220V
b. Compléter le logigramme suivant par les pannes convenables : /4,5 pts

( Puissance frigorifique falble

LaBP
est-elle trop faible ?

oul

La surchauffe
est-elle grande ?
oul

Y a-t-ilun bon
sous-refroidissement ?
Y a-t-ilun At sur la ligne
liquide ?

c. Compléter le tableau suivant par Augmente ou Diminue : /4,5 pts
Surchauffe .S.ous Basse Haute
Pannes . refroidissement . X
fonctionnelle Pression pression

au condenseur

Manque de fluide frigorigene

Evaporateur trop givrée

Clapet d’aspiration du compresseur casse

Détendeur bouchée

Tache 2.3 : Dans le cadre de la maintenance améliorative, on a monté dans la chambre froide un
moto-ventilateur triphasé commandé séparément afin de rendre le processus de ressuage plus
efficace. Aussi, on a ameélioré la disponibilité de cette chambre froide en dotant le circuit fluidique d'un
bypass permettant de remplacer le filtre déshydrateur sans arréter la production du froid.




ra— | 4

£ g gall — 2022 48 i) 3 9al) - LIl aa gall i ol Glatia¥)
101 Rs212A |yl ellua 1 Ayl gl dasigh) L -0 6¥) 5 3adl - Lgall ol gall B Al g JLas) 1Baka -

13 X £l 5gd) Cansig

a. Compléter le schéma suivant du circuit électrigue de commande et de puissance du moto-
ventilateur triphasé par des fils conducteurs et les éléments proposeés suivants : /7,5 pts

713 1 93 1 005
T N
" 2 4 2 {96

Réseau triphasé 380V/220V/50Hz
L1 2 L3 N L ™M <

0 I S '
THEEY o

Fs [ J J ]

Circuit de puissance

du Moto-ventilateur Circuit de commande

b. Compléter, dans l'ordre chronologique, la numérotation des étapes (de 1 a 9) pour remplacer le filtre
déshydrateur 9 (DRES page 12/13) sans arréter la production du froid : /3 pts

Etape Action

Démonter le filtre déshydrateur 9

2 Ouvrir la vanne 7c et fermer vannes 7a et 7b afin d'isoler le filtre déshydrateur 9

Arréter le systeme quelgues secondes en pump down

Mettre au vide le circuit filtre déshydrateur 9 via la vanne schreider

4 Récupérer la quantité du fréon résidu dans le déshydrateur 9 via la vanne schreider

Ouvrir les vannes 7a et 7b puis fermer la vanne 7c¢ (fonctionnement normal)

Redémarrer l'installation. Le fluide circule via la ligne en dérivation

7 Tester 'étanchéité du circuit filtre déshydrateur 9

Remonter le nouveau filtre déshydrateur 9
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VoLET 3 : DocuMENTS RESSOURCES (DRES)

o Schéma fluidique de Uinstallation frigorifique de la chambre froide de ressuage et de
stockage de la viande fraiche:

Entrée
Air @

7a
BJI

9
7

s [T ‘
5
@
-~
. \ T/ N O
=)
Sortie@
Air
7cX(I M1 @ 2
b T 1 .
=)
(V3]
&
1o D5
12 410°C Entrée +5°C/+7°C
h -—.TSL 15a
B L Alr @ 14 el
[ | L1 15b
Thermostats

Thermostat de ressuage 15a:

Régulation de la température
entre +5°Cet +7°C.

Thermostat de stockage 15b :
Régulation de la température
entre +2°Cet +4°C.

Thermostat de sécurité 12 :

Avertissement si la température
a l'intérieur de la chambre froide
dépasse la limite maximale
admise fixée a10°C.
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o Schéma électrique de commande de Uinstallation frigorifique de la chambre froide de
ressuage et de stockage de la viande fraiche:

N L1
1 |3
= X
e
3

R
51 }\w\

11
B1 — B5
12

3
4

KM1

5

9
F1 %
9

6
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o Fiche des paramétres de mise en service:

Température de conservation souhaitée Bh= +2 °C
Pression d’évaporation lue par manometre Po= 3,7 bar
Température d’évaporation Bo= -8 °C
_ Pression de condensation lue par manomeétre Pk= 19,6 bar
Ilill'lijg;g?igéne Température de condensation Bk= +45 °C
Température bulbe détendeur Bbu= -2 °C
Température d’aspiration Basp= +8 °C
Température sortie condenseur Bscond = +40 °C
Température entrée détendeur Bedet = +35 °C
Température air entrée évaporateur Beairevap = +2  °C
Air Température air sortie évaporateur Bsairevap= -2 °C
Température air entrée condensation Beaircond =  +30 °C
Température air sortie condensation Bsaircond = +38  °C

e Courbe de saturation de la vapeur d’eau

100 Courbe de saturation

D II N
5 e
£ Znne de II|:|I.J||::I\=_I
s L B
2 U Ill
=
L]
ol
0
AP I I I
=
=
NERne
o
a Zone de vapeur

20
B]
0 10 20 30 40 50

Temperature en =C
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ELEMENTS DE
REPONSE

GRILLE DE NOTATION :

Situation d’évaluation 1 Situation d’évaluation 2

TOTAL :

Tache | Question Note Tache | Question Note
a 5 pts a 2 pts
1.1 b 3 pts b 2 pts
C 1,5pt 51 C 2 pts
a T pt ' d 2 pts
b 2 pts € 1 pt
1.2 C 2 pts f 1pt
) d 4 pts al 2 pts
e 1pt 52 a’ 2 pts
f 2,5 pts : b 4.5 pts
3 9 pts C 4,5 pts
b 1 pt a 7,5 pts
1.3 C 2 pts 2.3 b 3 pts
d 2pts Total:  33,5pts
a 3 pts
b1 1,5 pt
1.4 b2 1pt
C 1 pt
Total: 42,5pts

/76 POINTS
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VOLET 2 : SUBSTRAT DU SUJET

Pendant le processus d'abattage, les bovins passent par plusieurs phases, les plus importantes sont :

1. Lasaignée : les bovins sont saignés en sectionnant les veines jugulaires, plus de 50% du sang
est éliminé de la carcasse ;

2. La dépouille : 'arrachage du cuir des bovins se pratique au couteau, ou a 'aide d’appareils a
dépouiller ;

3. L'éviscération : estomacs, intestins, coeurs, foies... sont rapidement évacués de la carcasse ;

4. Lafente: les carcasses sont coupées en deux suivant leurs colonnes vertébrales ;

5. Le ressuage: c'est la phase de refroidissement des carcasses, elles doivent atteindre 7°C a
coeur en moins de 24 h pour avoir une viande de qualité et éviter la reproduction bactérienne,
ce qui nécessite une chambre froide a forte ventilation.

6. Lestockage:la conservation ultérieure des carcasses doit se faire entre 2°C et 4°C.

Afin d’approvisionner le marché local en viande fraiche a tout moment de l'année, un abattoir dispose
d’'une « chambre froide de ressuage et de stockage de la viande fraiche » dont l'installation frigorifique
est schématisée aux (DRES pages 11/13 et 12/13). Le fluide frigorigene utilisé est le R404A, c’est un
mélange zéotrope écologiquement acceptable. La température de cette chambre froide est controlée
par deux thermostats d'ambiance (15a et 15b) et un thermostat de sécurité (12).

Situation d’évaluation n’°1:

Apres l'achévement des travaux de montage de ce projet de la chambre froide étudiée, vous étes
sollicité a participer a sa mise en service. Le schéma du circuit fluidique de l'installation frigorifigue de
cette chambre froide et celui de son circuit électrique de commande figurent sur les (DRES page
12/13).

Tache 1.1: La connaissance des constituants de l'installation frigorifigue de la chambre froide étudiée,
de leurs fonctions et leurs caractéristiques, est essentielle pour intervenir afin de garantir son
fonctionnement correct.
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a. Compléter le tableau suivant par les éléments repérés, en se référant au schéma fluidique de

l'installation frigorifique de la chambre froide étudiée (DRES page 11/13) : /5 pts
. o Etat du fluide (liquide, vapeur, mélange)
Repeére Nom de l’élément
Al'entrée de l'élément | A lasortie de I'élément
Vanne de service d’aspiration du
1 Vapeur Vapeur
compresseur
3 Séparateur d’huile Vapeur Vapeur
4 Condenseur a air forcé Vapeur Liquide
6 Vanne de départ de liquide Liquide Liquide
11 Détendeur thermostatique Liquide Mélange

b. Compléter, en se basant sur le schéma du circuit électrigue de commande de linstallation
frigorifique de la chambre froide étudiée (DRES page 12/13), le tableau suivant par la désignation

de chague composant électrique mentionné et cocher son role: /3 pts
: . . . Réle
Repere Désignation - - -
Régulation | Protection

B1 Pressostat haute pression x
B4 Pressostat basse pression x

B2 Thermostat d’ambiance x

F1 Relais thermique x

c. Indiguer, pour les composants suivants, s'il est obligatoire de respecter l'adéquation du sens de

montage avec le sens de circulation du fluide frigorigéne : (Cocher la bonne réponse) /1,5 pt
Obligation de respect du sens
Composant -
Oui Non
Vanne électromagnétique
Détendeur
Déshydrateur
Voyant de liquide x

Réservoir de liquide

Séparateur d'huile
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Tache 1.2 : Pour veérifier linstallation frigorifique, il faudrait maitriser l'utilisation des appareils de
mesure et les modes opératoires spécifiques a la mise en service. Répondre aux questions suivantes :

a. Cocher 'élément non utilisé aux opérations de mise en service : /1 pt
[J Ampéremetre Cylindre de charge Manifold
[] Balance électronique [] Oscilloscope Pompe a vide
Thermomeétre avec sondes de température [] Voltmetre

b. Donner le nom des éléments utilisés pour intervenir sur une installation frigorifique :

Image

Nom

c. Compléter la liste suivante des opérations de mise en service en respectant l'ordre chronologique :

(utiliser les opérations proposées ci-dessous) /2 pts
Liste des opérations a compléter
1- Raccorder le manifold au circuit fluidique ;

2- Effectuer le test d’étanchéité du circuit fluidique ;

3-Procéder au tirage au vide du circuit fluidigue ;

4- Charger le circuit fluidique en fluide frigorigéne ;
5- Débrancher le manifolddu circuit fluidique. .................................. oo

Liste des opérations proposées :

— Charger le circuit fluidique en fluide frigorigéne. —Débrancher le manifold du circuit fluidique.
— Effectuer le test d’étanchéité du circuit fluidique. — Raccorder le manifold au circuit fluidique.
d. Compléter le schéma de raccordement suivant et indiquer le nom et le but de cette opération de
mise en service : /4 pts
Schéma de raccordement a compléter Nom de l'opération
g ~ Tirage au vide

But de l'opération

Eliminer du circuit fluidique

Uair et Uhumidité qui s’y
trouvent
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e. Déeterminer la pression que doit atteindre le circuit a vider, en se référant a la courbe de saturation
de la vapeur d'eau (DRES page 13/13), sachant que la température de lair extérieur est de
30°C: /1 pt

PressioN QatteINAIE : GO MBAK..............o oo oo oo e s es oo

f. Cocher la réponse correcte : /2,5 pts
 La graduation maximale de 'échelle du  La graduation maximale de 'échelle du
manometre haute pression est : manometre basse pression est :
L] 10 bars 10 bars
30 bars (130 bars
(1100 bars (1100 bars
« L'intervalle de mesure du vacuometre est o A quelle famille appartient le fluide
limité entre : frigorigene R404A utilisé dans l'installation :
[ 0 mbar et 10 mbar O CFC
(] 0 mbar et 100 mbar COHCFC
0 mbar et 1000 mbar HFC

 L'impact écologique du fluide frigorigene R404A sur 'environnement :
[ Le R404A détruit la couche d’ozone et réchauffe de la planéte.
[] Le R404A détruit la couche d’'ozone mais ne réchauffe pas de la planéte.
Le R404A ne détruit pas la couche d’ozone mais réchauffe la planéte.
[] Le R404A ne détruit pas la couche d’'ozone et ne réchauffe pas la planéte.

Tache 1.3 : Pour assurer le bon fonctionnement de l'installation frigorifique, il est nécessaire de
verifier siles parametres de fonctionnement sont acceptables. A 'aide des relevés de l'installation

frigorifigue mentionnés sur la fiche des parameétres de mise en service (DRES page 13/13), répondre
aux questions suivantes :

a. Compléter le tableau suivant par le calcul des écarts de températures liés au fluide frigorigene et

['air : /9 pts
Parameétre de fonctionnement Formule Résultat
Surchauffe a 'évaporateur 0Bscs = Bpu— B0 -2—-(-8)=6°C
Surchauffe aspiration DBscasp = Basp— Obut +8-(-2)=10°C
Fluide Surchauffe totale 0Bsct = Basp= B0 +8—(~-8) = 16 °C
Frigorigene | 54 refroidissement au condenseur | ABsgt = Bx— Bscond +45-40=5°C
Sous refroidissement ligne liquide ABsriiq = Oscond — Oedet 40-35=5°C

Sous refroidissement totale 0Osrt = Ok = Oedet +45-35=10 °C
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Parametre de fonctionnement Formule Résultat
Ecart entre la température de l'air a
) l'entrée d’évaporateur et la 080 = Beairevap— B0 +2-(-8) =10°C
Fluide | o perature d'évaporation
Frigorigene )
/Air Ecart entre la température de de
condensation et la température de 0Bk = Ok = Beaircond +45-30=15°C
l'air a 'entrée du condenseur
: ' : 08 ir/évap =
Ecart e_ntre li? t_empe,r,ature d’entrée air/évap +2-(=2)=4°C
et sortie de l'air sur 'évaporateur Beairevap — Osairevap
Air ) , ) vy _
Ecart e.ntre lg t.emperature d’entrée air/cond = +38-30=8°C
et sortie de l'air sur le condenseur Osaircond — Oeaircond
b. Cocher la réponse correcte, d’'aprés les résultats obtenus sur le tableau ci-dessus : /1 pt
. . . Conclusion
Désignation
Normal(e) | Anormal(e)
Surchauffe fonctionnelle a 'évaporateur ]
Sous refroidissement au condenseur []
c. Déterminer le taux de compression : /2 pts
T=HP/BP=20,6/4,7 = 4,38
d. Calculer le rendement volumeétrigue : /2 pts

Nv=1-0,057=1-0,05%4,38=0,78

Tache 1.4 : Pour assurer le bon fonctionnement de l'installation frigorifique de la chambre froide de
ressuage et de stockage de la viande fraiche, on est appelé a raccorder des composants électriques,
identifier et régler les appareils de régulation et de sécurité.

a. Compléter le tableau suivant par les valeurs de déclenchement et d’enclenchement des pressostats

schématisés et identifier leurs type (Haute pression ou Basse pression) : /3 pts
[ [ |
CUTIN DIFF CUT OUT DIFF
Pressostat 2 bar E,S bar 24,5 bar Ebar
Type de pressostat Basse pression Haute pression
Déclenchement 0,5 bar 24,5 bar
Enclenchement 2 bar 19,5 bar




LY jalie — 2022 4:8) 0 594l - L il aa gal) Al gl) GlatiaY)
10 A= 7 : dadall | RR212A | iy b il dlla ; 4l 4l Avtigh) 4n -;Sﬁ‘ g5l - Aigal) 3l gall (B A58 LIS Bl
¢

b. Le thermostat d'ambiance 15a (DRES page 11/13) ci-contre est destine g [
au contréle de la température de la chambre froide étudiée pendant le CUTIN DIFF
processus de ressuage : H

[1]z2]4]
20°C

Thermostat d’'ambiance

b1. Donner les valeurs de réglage de ce thermostat : /1,5 pt
Température de déclenchement en °C 5°C
Température de d’enclenchement en °C 7°C
Différentiel en °C 2°C

b2. Quel contact faut-il choisir pour le raccordement électrique de ce thermostat réglé, sachant que le
test a 'ohmmetre a donné les résultats suivants : /1 pt

— Lecontact 1-2: 1 Q (non passant)

— Le contact 1-4: 0 Q (passant)
Contact pour raccorder le thermostat: CONEACE T=4.....................ooooeeoeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee oo

c. Identifier le type de régulation adopté pour cette installation, en se basant sur le circuit électrique
de commande (DRES page 12/13) : /1 pt

Tirage au vide automatique (pump down).

Situation d’évaluation n°2:

Intervenir sur une installation frigorifigue, c’est la remettre en état de fonctionnement normal, Ceci
impose une méthodologie basée sur un diagnostic fiable et efficace a la recherche des défauts et des
causes pour pouvoir y remédier ou les éliminer.

Tache 2.1 : Commencant d'abord par vérifier les connaissances de base sur la maintenance des
installations frigorifiques et électriques, en respectant les régles de santé et sécurité.

a. Compléter 'organigramme suivant par les types de maintenance suivants : Conditionnelle, Curative,

Palliative et Systématique. /2 pts
—[ Maintenance }
Y Y
[ Préventive ] [ Corrective ]
- Conditionnelle ] - Curative ]
> Systématique ] - Palliative ]
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b. Répondre par vrai ou faux : /2 pts

Enoncé Vrai Faux

La défaillance est une altération ou cessation de 'aptitude d’'une entité a
accomplir la fonction requise.

La défaillance partielle entraine une disparition compléte de la fonction
requise.

La défaillance compléte n'entraine pas une disparition totale de la
fonction requise.

La défaillance progressive est une défaillance due a une amélioration

. , - x
dans le temps des caractéristiques d’'une entité.

C. Relier, par une ligne, chaque organe au moyen de protection individuelle convenable : /2 pts

Organe(s) a protéger Moyen de protection

Téte *® e Lunette de protection
Oreilles o e Gants
Yeux e e Protecteur auriculaire
Mains e e (asque
d. Cocher les appareils appropriés pour intervenir sur une armoire électrique : /2 pts

Ampéremeétre L1 Anémometre ] Manometre Mégohmmeétre

Ohmmétre (] Psychrometre (] Vacuométre Voltmetre

e. Comment résoudre le probléme de la formation excessive du givre sur un évaporateur ? /1 pt
Prévoir des séquences de dégivrage ; ...

f. Le dégivrage adopté pour l'évaporateur de la chambre froide étudiée (DRES page 12/13) est-il
commandé manuellement ou automatiqguement ? /1 pt

Il est commandé manuellement.

Tache 2.2: Pour maintenir l'installation frigorifigue, il est nécessaire de maitriser les démarches
méthodologiques de diagnostic et remédier aux pannes fluidiques et électriques éventuelles.

a. Le diagnostic pour détecter la cause de diminution de la puissance frigorifique a permis de déduire
les constatations suivantes :

— Basse pression faible — Sous refroidissement au condenseur faible
— Surchauffe a 'évaporateur élevee — Haute pression faible
al. Cocher les cases convenables : /2 pts
Désigner la panne : Désigner la cause :
Manque de charge en fluide frigorigéne L] Filtre de détendeur colmaté
[] Probléeme de détendeur Fuite dans le circuit frigorifique

[] Evaporateur trop givré L1 Défaut du ventilateur de l'évaporateur
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a2. Nommer le composant électriqgue responsable de 'arrét de la production du froid en se basant sur
le schéma électrique de commande de linstallation frigorifigue (DRES page 12/13) et sur le
tableau, ci-dessous, des mesures effectuées au voltmetre : /2 pts

Nom du composant électrique : Pressostat haute pressionB1. ...,

Mesure effectuée entre le neutre et ... Valeur mesurée
Laborne 4 de B2 ov
La borne 2 de B1 ov
Laborne 4 de F4 220V
La borne 96 de F1 ov
Laborne 4 de ST 220V
b. Compléter le logigramme suivant par les pannes convenables : /4,5 pts

Pwssance frigorifique falble

LaBP
est-elle trop faible ?

oul

La surchauffe . .
est-elle grande ? Détendeur trop petit
oul
Y a-t-ilunbon
Manque de charge
oul
Y a-t-il un At sur la ligne ) .
Détendeur trop petit
c. Compléter le tableau suivant par Augmente ou Diminue: /4,5 pts
Surchauffe .S-ous Basse Haute
Pannes . refroidissement . X
fonctionnelle Pression pression

au condenseur

Manque de fluide frigorigéne Augmente Diminue Diminue Diminue

Evaporateur trop givrée

Clapet d'aspiration du compresseur cassé Augmente Diminue

Détendeur bouchée Diminue

Tache 2.3 : Dans le cadre de la maintenance améliorative, on a monté dans la chambre froide un
moto-ventilateur triphasé commandé séparément afin de rendre le processus de ressuage plus
efficace. Aussi, on a amélioré la disponibilité de cette chambre froide en dotant le circuit fluidique d'un
bypass permettant de remplacer le filtre déshydrateur sans arréter la production du froid.
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a. Compléter le schéma suivant du circuit électrique de commande et de puissance du moto-
ventilateur triphasé par des fils conducteurs et les éléments proposeés suivants : /7,5 pts

?13 1 ?3 1 095
KMS\ SOCI--*V{?A S4 E--x\ 55E—-? F5
i 2 4 2 {96

Réseau triphasé 380V/220V/50Hz

2 BN = <
P PP PB _0; N
Q2

KM4

Circuit de puissance
du Moto-ventilateur

Circuit de commande

b. Compléter, dans l'ordre chronologique, la numérotation des étapes (de 1 a 9) pour remplacer le filtre

déshydrateur 9 (DRES page 12/13) sans arréter la production du froid : /3 pts
Etape Action
5 Démonter le filtre déshydrateur 9
2 Ouvrir la vanne 7c et fermer vannes 7a et 7b afin d’isoler le filtre déshydrateur 9
1 Arréter le systeme quelgues secondes en pump down
8 Mettre au vide le circuit filtre déshydrateur 9 via la vanne schreider
4 Récupérer la quantité du fréon résidu dans le déshydrateur 9 via la vanne schreider
9 Ouvrir les vannes 7a et 7b puis fermer la vanne 7c¢ (fonctionnement normal)
3 Redémarrer l'installation. Le fluide circule via la ligne en dérivation
7 Tester 'étanchéité du circuit filtre déshydrateur 9
6 Remonter le nouveau filtre déshydrateur 9




